人口老龄化:

# 养老金融如何缓解"养老焦虑"?

新华社北京1月2日电("新华视点"记者谭谟晓 张千千)我国60岁及以上人口达到2.8亿,人口老龄化程度持续加深。缓解一些人存在的"养老焦虑",保障老有所养,离不开金融行业的发展。

我国养老保险体系包括三大支柱——基本养老保险,企业年金、职业年金,个人养老金制度和市场化的个人商业养老金融业务。当前,第一支柱基本健全,第二支柱初步建立并逐步完善,第三支柱仍是短板。

国家金融监督管理总局近期提出,加快养老金融发展,着力补齐第三支柱养老短板。保险、银行、基金等行业如何发力养老金融?"新华视点"记者进行了调查。

### 如何拓宽居民养老投资渠道?

记者采访发现,随着经济社会 发展,老百姓的养老保障需求日益 多样化,越来越重视养老财富储备。 在我国养老保险体系中,作为第一 支柱的基本养老保险主要是保障退 休基本生活需要;第二支柱中的企业年金目前只有部分企业提供;养 老金融作为第三支柱的有力支撑, 由于参与门槛相对较低,参与方式 灵活,被寄予厚望。

2022年11月,个人养老金制度 在北京、上海等36地启动实施。截 至2023年底,超5000万人开立个人 养老金账户。个人养老金资金账户 里的资金,可以购买符合规定的理 财产品、储蓄存款、商业养老保险和 公募基金等。

国家社会保险公共服务平台数据显示,截至2023年底,个人养老金产品增加至753只,包括465只储蓄类产品、162只基金类产品、107只保险类产品、19只理财类产品。

北京"95后"青年欧阳文华按年 上限缴纳了12000元个人养老金并 投资了一只公募基金。短期内,这 笔资金能够享受税收优惠;长期来 看,又相当于给自己存了一笔养老 钱。"这样可以让未来生活多一分保 障。"欧阳文华说。

在个人养老金制度"启航"之前,我国商业养老金融业务便已多元化发展。早在2018年,首批养老目标基金就获准发行;2021年6月起,浙江、重庆率先开展专属商业养老保险试点;2021年12月,首批养老理财试点产品正式发售……

国家金融监督管理总局数据显示,截至2023年三季度末,专属商业养老保险累计保费规模81.6亿元,承保63.7万件;养老理财产品累计发行规模超过1000亿元。

光大理财有关负责人表示,养

老理财、养老基金、养老保险、养老储蓄存款等产品差异化的收益风险特征,可以让投资者根据自己的风险偏好和养老规划在不同产品之间进行选择,未来还可以在不同年龄阶段调整自己的投资配置比例。

### 如何有效助力养老产业发展?

记者采访了解到,当前老年人在健康管理、医疗服务等方面的需求旺盛。金融行业通过投资建设养老社区、融资支持养老产业、优化适老服务等方式,不断丰富养老服务内容。

——保险机构加快布局养老社区。24小时"一键呼叫"、健康服务站方便老人检查身体……记者在大家保险北京阜外城心社区看到,这家紧邻中国医学科学院阜外医院的养老社区可根据人住老人身体情况、年龄阶段等,提供中医诊疗、心脏康复、养老照护等多元化服务。

"我们调研发现,老年人养老,希望离子女、熟悉的生活圈子和好的医疗资源近。"大家保险集团董事长何肖锋说,在城市核心区租赁物业改造养老社区、联动周边公立医院资源提升医疗保障能力,受到老人欢迎。

一家保险机构负责人说,养老社区投资规模较大、需要长期稳定资金支持,这与保险资金的特性高度契合。同时,养老社区和保险主业协同效应明显。据不完全统计,已有13家保险机构投资了60多个养老社区项目,分布在全国20多个省份,可提供床位数超过9万个。

——养老产业融资支持力度不断加大。"农业银行发放了7000万元信用贷款,利率优惠,帮我们解决了建设资金缺口。"广东省佛山市顺德区一家养老院负责人胡兴民说,有低成本资金支持,加上有效控制运营成本,能充分让利给人住老人。

近年来,商业银行加大养老产业信贷投放力度,创新信贷产品,探索破解养老产业轻资产、缺抵押问题。截至2023年三季度末,农业银行养老机构贷款余额65.22亿元,较2023年初增长5.21亿元;建设银行将养老产业纳入优先支持行业,开通资金审批快速通道……

在保险机构支持养老产业融资方面,记者从中国保险资产管理业协会了解到,保险资金投向养老及养老产业上下游医疗、健康行业的私募股权投资基金数以干亿元计。

——适老服务持续优化。记者 在工商银行广州逢源路支行爱心窗 口看到,客户经理正为一位老人耐 心讲解业务。"到店老年客户占比超 五成。"支行副行长李凯萍说,网点 对设施环境改造升级,并优先为老人办理业务;行动不便的老人无法 到网点办理须由本人亲自办理的业 务时,工作人员会上门服务。

记者走访广东省一些金融机构 营业网点发现,网点配备了血压仪、 急救药品、折叠轮椅等;工作人员在 为老年客户做好金融服务的同时, 还常态化开展金融知识宣讲、反诈 宣传,养生沙龙等。

广发银行有关负责人表示,金融机构优化适老服务,不仅要体现在软硬件升级上,更要体现在服务内容变化中。

# 如何增强养老金融产品吸引力?

受访人士表示,养老金融的发展激发了社会养老意识,在一定程度上满足了居民养老需求。但优质供给仍然不足,需要多方合力支持,才能发挥更重要作用。

提高产品吸引力是关键。记者 从多地人社部门了解到,辖内开立 的个人养老金账户数量在增加,但 实际缴存资金相对不高,下一步将 继续做好政策宣传,不断提升居民 缴存积极性。

招联首席研究员董希淼表示, 受多种因素影响,部分养老基金、理 财产品收益低于投资者预期,在一 定程度上影响了投资意愿。金融机 构要让老百姓的"养老钱"保值增 值,增强资产配置能力至关重要。

光大理财有关负责人表示,理 财公司可配置资产种类丰富,涵盖 非标债权、股权、利率债、信用债等; 要持续提升大类资产配置能力,在 增加养老资金收益来源的同时降低 投资风险。

养老金融的发展,离不开制度的 完善和保障。专家表示,需要缴纳个 人所得税的参与者,才能在缴纳环节 享受到个人养老金带来的优惠。如 果能让免缴个税人群享受到优惠,对 个税缴纳人群提高税优额度,将有助 于拓宽养老金融产品覆盖面。

提升养老金融服务的普惠性同样重要。业内人士表示,当前居家养老需求巨大,需要机构有更高的综合专业服务能力;保险机构要深度参与其中,为更多老年人提供方便可及、价格可负担、品质有保障的养老服务。

完善风险分担机制,让银行敢贷、愿贷。农业银行顺德分行行长郑庆文说,现在很多养老院是轻资产运营,银行难以把握其信用风险。建议进一步完善相关尽职免责制度,探索引入担保机构等作为合作方,以推动银行更好支持养老金融发展。

### 生产如"科幻片",创新是"主角"

--位"90后"工程师眼中的新型工业化

新华社郑州1月3日电 (记者孙清清 郝源)当"90 后"青年汤文博毕业工作 后,他对制造业的传统印 象被改变:新一代信息技 术与制造业深度融合,正 引领制造业向智能化、绿 色化、高端化发展。

至今,汤文博仍对初次 进入车间的场景记忆犹新,整个车间亮堂堂,整洁 有序,一幅智能化、数字化 生产的新场景,令他眼前 一亮。

从无人立体仓库开始, 7台 AGV 小车(自动导向 搬运车)不断把电芯从货 架上转运到自动化生产线 上,29台机器人分工协作, 经过筛选、清洗、涂胶、堆 叠、烘干、组装、焊接等工 序后,一台台新能源汽车 电池包被生产出来,再由 AGV 小车运至指定位置。

"生产如'科幻片',创新是'主角'。"汤文博对记者说,这里能感受到实体经济与数字经济的深度融合,部分生产线的自动化率在80%以上,仅个别环节需要人工辅助。

目前,河南有不少像这样的智能车间。据河南省工信厅统计,河南已累计建设省级智能车间、智能工厂1105个,生产效率平均提升30%,运营成本平均降低20%,单位产值能耗平均降低10%。

一台台机器人有条不 紊工作的秘诀是什么?汤 文博介绍,这背后是产线 规划布局采用3D仿真设 计,先在虚拟厂房进行数字化虚拟验证。而他的岗位正是数字化生产的最前端,电池包的结构设计会被最终转化为一个个生产数据,形成标准生产过程。

在车间,汤文博边走边向记者介绍他的同事们:"我们电池研发团队有近150人,其中硕士博士占比40%以上。"目前,他所在的电池生产研发团队已取得100多件发明专利。

纵观整个河南制造业, 汤文博所在的企业是一个缩影。近年来,作为制造业大省,河南积极打造新材料、新能源汽车等战略性新兴产业,培育未来产业,增强发展新动能。

如今,越来越多的企业 生产不再依赖大量资源能源投入,逐渐摆脱传统发展路径,迈向高质量发展。以新能源汽车产业为例,河南不断强链补链延汽车整车生产企业、22家知名物联网骨干企业,以及一批骨干零部件企业,形成了从原材料到核心变设备、物联网的先进制造集群

当前,汤文博的项目组及其他科研团队正围绕"整车集成"等进行攻关,争取抢占新能源与智能网联客车领域技术制高点。"制造业数字化智能化发展前景良好,对年轻人的吸引力在提高。"汤文博说。

### 6日小寒:

## 风信报梅开,梅把春来报

新华社天津1月4日电(记者周润健)挥别冬至,迎来小寒。北京时间1月6日4时49分将迎来二十四节气中倒数第二个节气——小寒。"屐声惊雉起,风信报梅开",此时节,梅花开始吐蕊绽放,一枝枝,一树树,成为寒冬里最俏的报春花。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍,植物的明荫,长叶、开花、结果、叶、动物的叶菜,动物的叶菜,动物。还健,自然,繁育、还维,以自然。如为"主根据",以自然的节律现象叫做物候。取为"主根据物候特征,为"三候",每五天为一候,全年共七十二候。

由国庆表示,节气物候是大自然的"语言",它将复杂的气候变化转化为生动美丽的物候现象,尽情展现了节气的自然与文化之美

在七十二候的基础上,智慧的古人根据细致的观察又梳理出"二十四番花信风",又称花信风,顾名思义,应花期而来的风,所以叫信,正所谓"风有约,花不误,年年岁岁不相负"。

二十四番花信风自小 寒起,至谷雨终,共涵盖八 个节气,每个节气都有三 种花,从梅花开始,到楝花 结束。小寒节气的花信风 依次是梅花、山茶花和水 仙花。

"南国寒轻山自碧。庭际梅花,先报春消息。"梅花最先察觉到地冻中的丝丝暖意,进而最先传递出春天的信息,为萧索的天地添上一抹亮丽的色彩。

由国庆说,松、竹、梅并称"岁寒三友",梅花与兰花、竹子、菊花又同列"花中四君子",素以傲雪凌霜的高洁之态得世人称颂。历朝历代爱梅、敬梅、为梅所痴的人皆数不胜数。

北宋沈括在《梦溪笔谈》中记载了这样一则就事:诗人林逋隐逸于杭州孤山,终生不仕不娶,惟两养鹤,自谓"以佛寿,以鹤为子",人称"梅为妻,以鹤为子",人称"梅为脍炙人口,其中的"疏影横斜水清浅,暗香烟小城影横舒水清浅,暗香烟水流,暗香逸的风姿和神韵,被誉为"干古咏梅绝唱"。

最美小寒,不过一剪梅香。在这"辞旧迎新"的时间节点,不妨约上三五好友去赴一场梅花之约,或是踏雪寻梅,或是探梅寻芳,在"暗香浮动"中春的气息也氤氲开来,不由得让人心生欢喜。

